
WYNIKI KWESTIONARIUSZA 

PRZEPROWADZONEGO WŚRÓD 

WYCHOWANKÓW ZPR-S OŁAWA 

(MOW I MOS) NA TEMAT 

POCZUCIA BEZPIECZEŃSTWA   

W PLACÓWCE

BEZPIECZEŃSTWO



Badania porównawcze:
I      TURA:   28.09.2015 r. (MOW) oraz 30.09.2015 r. (MOS)
II    TURA:   07.01.2016 r. (MOW i MOS)
III  TURA:   01.06.2016 r. (MOS i MOW)

I  TURA:   MOW 1 – 7 wychowanków; MOW 2 – 11 wychowanków;   razem 18

MOS 1 – 10 osób; MOS 2 – 14 osób; MOS 3 – 9 osób;   razem 33

II TURA:   MOW 1 – 7 wychowanków; MOW 2 – 9 wychowanków;   razem 16

MOS 1 – 9 osób; MOS 2 – 10 osób; MOS 3 – 11 osób;   razem 30

III TURA:   MOW 1 – 7 wychowanków, MOW 2 – 8 wychowanków;   razem 15

MOS 1 – 12 osób MOS 2 – 12 osób, MOS 3 – 11 osób;  razem 35



odpowiedzi z czerwca odpowiedzi ze stycznia

13 –
TAK 
(MOW)

2 –
NIE 
(MOW)

15 –
TAK 
(MOW)

1 – NIE 
(MOW)

1. Czy czujesz się bezpiecznie w placówce?



Odpowiedzi z czerwca              MOW 

Wychowankowie 
nowi

2 TAK

0NIE

Wychowankowie 
przebywający                

w MOW dłużej niż 
4 miesiące

13 TAK

2 NIE



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

32 –
TAK 

(MOS)

3 –
NIE 

(MOS)

20 –
TAK 

(MOS)

10 –
NIE 

(MOS)

1. Czy czujesz się bezpiecznie w placówce?



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

MOS

Wychowankowie 
nowi

6 TAK

1 NIE

Wychowankowie 
przebywający                 

w MOS dłużej niż            
4 miesiące

26 TAK

2 NIE

Wychowankowie 
nowi

9 TAK

5 NIE

Wychowankowie 
przebywający            

w MOS dłużej niż          
4 miesiące

11 TAK

5 NIE



ROZKŁAD GŁOSÓW                                                        
W POSZCZEGÓLNYCH GRUPACH

• CZERWIEC                    STYCZEŃ

• 6 TAK                               7 TAK                   
• 1 NIE                                 1 NIEMOW 1
• 7 TAK                                8 TAK
• 1 NIE                                 0 NIEMOW 2
• 10 TAK                                7 TAK
• 2 NIE                                 2 NIEMOS 1
• 12 TAK                               7 TAK    
• 0 NIE                                3 NIEMOS 2
• 10 TAK                              6 TAK
• 1 NIE                                5 NIEMOS 3



2. Jeśli w placówce nie czujesz się bezpiecznie, 
napisz, co jest tego powodem

- Wychowankowie (groźby, 
zaczepianie, obgadywanie, 

uderzenia w twarz)

- Punkty (ekonomia 
punktowa)



Odpowiedzi z czerwiec Odpowiedzi ze stycznia

3. Czy byłeś obiektem przemocy innych 
wychowanków wobec Ciebie? MOW

5 – TAK 
(MOW)

10 – NIE 
(MOW)

3 – TAK 
(MOW)

14 – NIE 
(MOW)



cd.  Czy byłeś obiektem przemocy?  MOW

Wychowankowie 
nowi

1 TAK

1 NIE

Wychowankowie 
przebywający            

w MOW dłużej niż 
4 miesiące

4 TAK

9 NIE



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

3. Czy byłeś obiektem przemocy innych 
wychowanków wobec Ciebie?  MOS

13 –
TAK (MOS)

22 –
NIE (MOS)

14 –
TAK (MOS)

17 –
NIE (MOS)



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

cd.  Czy byłeś obiektem przemocy?  MOS

Wychowankowie 
nowi

3 TAK

2 NIE

Wychowankowie 
przebywający             

w MOS dłużej niż           
4 miesiące

10 TAK

20 NIE

Wychowankowie 
nowi

6 TAK

10 NIE

Wychowankowie 
przebywający           

w MOS dłużej niż   
4 miesiące

7 TAK

7 NIE



4. Jeśli powyżej wskazałeś odpowiedź 
TAK, podaj jaka była to forma przemocy:

Rodzaj 
przemocy

czerwiec

styczeń

fizyczna

4 (MOW)                       
8  (MOS)

4 (MOW)  
8 (MOS)

psychiczna

3 (MOW)               
9  (MOS)

1 (MOW)                
7 (MOS)

seksualna

0 (MOW)                  
0 (MOS)

0 (MOW) 
1(MOS)



5. Które miejsce w placówce jest dla Ciebie
najmniej bezpieczne?            ODPOWIEDZI ZE STYCZNIA

Pokój – 3 
odpowiadający

Łazienka – 12 
odpowiadający

Szkoła – 2 
odpowiadający

Piętro internatu – 1 
odpowiadający

Tam gdzie nie ma kamer - 1;  Świetlica TV -1 

Pokój nauczycielski - 1;  „setka” – 1;                                    
pokój pedag./psych. – 1; każde miejsce - 1



5. Które miejsce w placówce jest dla Ciebie
najmniej bezpieczne?             ODPOWIEDZI Z CZERWCA

Łazienka/toaleta 17 
odpowiadających

Pokój – 9 
odpowiadający

Szkoła – 3  odpowiadających

Świetlica – 2 odpowiadający

Wszędzie – 2 odpowiadający

Hol (korytarz do stołówki) – 1   
(korytarz) – 2

Miejsca poza kamerą - 1



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

6. Czy masz obawy przed zgłoszeniem osobie 
dorosłej trudnych dla Ciebie sytuacji 

w placówce?

4 
(MOW)

10 
(MOW)

5 
(MOW)

12 
(MOW)



Zaufanie dot. zgłaszania sytuacji trudnych: MOW

Wychowankowie 
nowi

1 TAK

1 NIE

Wychowankowie 
przebywający                 

w MOW dłużej niż 
4 miesiące

3 TAK

9 NIE



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

6. Czy masz obawy przed zgłoszeniem osobie 
dorosłej trudnych dla Ciebie sytuacji 

w placówce?

12 (MOS) 23 (MOS) 15 (MOS) 15 (MOS)



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

Zaufanie dot. zgłaszania sytuacji trudnych:       MOS

Wychowankowie 
nowi

2 TAK

3 NIE

Wychowankowie 
przebywający           

w MOS dłużej niż    
4 miesiące

10 TAK

20 NIE

Wychowankowie 
nowi

7 TAK

9 NIE

Wychowankowie 
przebywający          

w MOS dłużej niż   
4 miesiące

8 TAK

6 NIE



ROZKŁAD GŁOSÓW                                                     
W POSZCZEGÓLNYCH GRUPACH     styczeń

MOS 3

6 TAK 5 NIE

MOS 2

5 TAK 5 NIE

MOS 1

4 TAK 5 NIE

MOW 2

2 TAK 7 NIE

MOW 11

3 TAK 5 NIE



ROZKŁAD GŁOSÓW                                                             
W POSZCZEGÓLNYCH GRUPACH      czerwiec

MOS 3

4 TAK 7 NIE

MOS 2

3 TAK 9 NIE

MOS 1

5 TAK 7 NIE

MOW 2

0 TAK 8 NIE

MOW 1

4 TAK 3 NIE



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

7. Czy masz poczucie, że w placówce jest ktoś, 
kto interesuje się Twoimi sprawami, 

problemami?                             MOW

15                            
(7 wychowanków 

MOW 1;                     
8 wychowanków 

MOW 2)

0 15                            
(8 wychowanków 

MOW 1;                     
7 wychowanków 

MOW 2)

2  
(2 wychowanków 

MOW 2)



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

7. Czy masz poczucie, że w placówce jest ktoś, 
kto interesuje się Twoimi sprawami, 
problemami?                                   MOS

TAK

27 
8 wych. MOS1                                  

11 wych. MOS 2                   
8 wych. MOS 3

NIE

8                                              
4 wych. MOS 1                   
1 wych. MOS 2                   
3 wych. MOS 3                                  

TAK

24
7 wych. MOS 1                              
8 wych. MOS 2                  
9 wych. MOS 3

NIE

6                                              
2 wych. MOS 1                    
2 wych. MOS 2                  
2 wych. MOS 3                                  



8. Jeśli powyżej wskazałeś odpowiedź 
TAK, to podaj, kto to jest MOW

• Czerwiec                 Styczeń

• 7 odpowiedzi                                                                8 odpowiedzi     Wychowawca

• 2 odpowiedzi                                                               1 odpowiedź    Nauczyciel w szkole

• 11 odpowiedzi                                                               12 odpowiedziPedagog, psycholog

• 4 odpowiedzi                                                               5 odpowiedzi     
Dyrektor, wicedyrektor  

placówki

• 6 odpowiedzi                                                              4 odpowiedzi     

Koledzy, inni 
wychowankowie                         

z placówki 



8. Jeśli powyżej wskazałeś odpowiedź 
TAK, to podaj, kto to jest MOS

• Czerwiec               Styczeń

• 23 odpowiedzi                                   12 odpowiedziWychowawca

• 10 odpowiedzi                                     1 odpowiedziNauczyciel w szkole

• 25 odpowiedzi                                    10 odpowiedziPedagog, psycholog

• 14 odpowiedzi                                     7 odpowiedzi
Dyrektor, wicedyrektor  

placówki

• 12 odpowiedzi                                     2 odpowiedzi
Koledzy, inni 

wychowankowie z placówki 



9.  Czy w ważnej dla Ciebie sprawie masz 
możliwość zwrócenia się do: (MOW ODPOWIEDZI z czerwca)

ZAWSZE CZĘSTO CZASEM NIGDY

Dyrektora/wicedyr

ektora placówki
4 4 7

Pedagoga i 

psychologa
7 8

Wychowawcy 7 4 4

Nauczyciela 4 6 4 1

Wychowawca 

indywidualny
4 4 4 2

Koledzy, inni 

wychowankowie z 

placówki

8 1 4 2

Inni pracownicy

(np. Pani woźna)
1 1 8 5



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

9. Czy w ważnej dla Ciebie sprawie masz 
możliwość zwrócenia się do (MOW porównanie)



9. Czy w ważnej dla Ciebie sprawie masz 
możliwość zwrócenia się do (MOS ODPOWIEDZI z czerwca)

ZAWSZE CZĘSTO CZASEM NIGDY

Dyrektora/wicedyr

ektora placówki
7 7 19 3

Pedagoga i 

psychologa
19 11 6 0

Wychowawcy 17 15 1 3

Nauczyciela 7 11 13 4

Wychowawca 

indywidualny
18 12 7 0

Koledzy, inni 

wychowankowie z 

placówki

8 12 9 6

Inni pracownicy

(np. Pani woźna)
5 4 15 11



Odpowiedzi z czerwca Odpowiedzi ze stycznia

Czy w ważnej dla Ciebie sprawie masz 
możliwość zwrócenia się do (MOS porównanie)



WNIOSKI - MOW

• Większość wychowanków MOW czuje się bezpiecznie w ZPR-S Oława. 
• Jako przyczynę niebezpieczeństwa chłopcy wymieniają najczęściej zachowania innych 

wychowanków oraz obowiązujący w Placówce system ekonomii punktowej (punkty 
ujemne = zagrożenie brakiem otrzymanej przepustki).

• Jako miejsca niebezpieczne  najczęściej wymieniają łazienkę, piętro szkolne, własne 
pokoje (brak kamer) oraz po raz pierwszy pojawiła się odpowiedź wskazująca na 
zagrożenie w długim korytarzu prowadzącym na stołówkę.

• Dobrym pomysłem było zastosowanie się do wniosku z semestralnej Rady Pedagogicznej   
o tym by psycholog przeprowadzająca badania ankietowe rozmawiała indywidualnie           
z respondentami (uzyskano w miarę rzetelne odpowiedzi).

• Podczas pytania o możliwość zwrócenia się w potrzebie do wybranych pracowników   
ZPR-S Oława wychowankowie pierwszy raz zgłaszali niejasność (czy chodzi o możliwość 
zwrócenia się do kogoś z prośbą = ona istnieje zawsze, czy o chęci danego wychowanka by 
do kogoś zwrócić się w potrzebie = chłopcy niekoniecznie chcą zwracać się do niektórych 
osób z jakąkolwiek sprawą).

• Porównując badania ankietowe z miesiąca wrzesień, styczeń a czerwiec widoczny stał się 
wzrost wsparcia koleżeńskiego (koledzy są zdaniem wychowanków osobami, na których 
mogą liczyć w trudnych dla siebie sytuacjach).

• Jak podczas I i II tury badań ankietowych, tak i w czerwcu  wychowankowie MOW 
podkreślali, iż mogą liczyć na pomoc płynącą od pedagoga/psychologa, wychowawcy, 
dyrekcji, najmniej od nauczycieli i innych pracowników.



WNIOSKI - MOS

Prawie wszyscy wychowankowie MOS (poza 3 osobami) deklarują, że czują się w ośrodku 
bezpiecznie. Nastąpił w tym względzie zdecydowany wzrost. Więcej podopiecznych dłużej 
przebywających w ośrodku czuje się bezpieczniej – podkreślić należy fakt, że wszystkie osoby z grupy 
II mają poczucie bezpieczeństwa w placówce oraz poprawie uległa sytuacja w grupie III. 

 Wychowankowie jako przyczynę obaw i niebezpieczeństwa wymieniali strach przed innymi 
wychowankami - zaczepianie, groźby, uderzenia w twarz, obgadywania. 

 Nadal duża część wychowanków (1/3) była obiektem przemocy innych wychowanków wobec siebie, 
zarówno fizycznej jak i psychicznej. Jednocześnie więcej osób deklaruje, iż taką ofiarą nie jest.  

 Miejscem najmniej bezpiecznym coraz bardziej staje się łazienka i znów pokój.
 Wzrosło zaufanie do dorosłych - 2/3 wychowanków nie ma obaw przed zgłoszeniem kadrze 

pedagogicznej przeżywania trudnej dla siebie sytuacji. Dotyczy to osób przebywających w placówce 
dłużej. 

 Zwiększa się nadal ilość osób mających poczucie, że w placówce ktoś interesuje się ich problemami 
(27). Zdecydowanie najczęściej wymieniają pedagoga/psychologa i wychowawcę. Podkreślić należy 

fakt, iż każda z wymienianych grup wsparcia wykonała dużą pracę i ogromnie poprawiła swoje 
notowania. Największy wzrost dotyczy nauczycieli, kolegów i pedagoga/psychologa. 
Jednocześnie aż 8 chłopców ma poczucie, że nikt nie interesuje się ich losem (najwięcej w gr. I – 4 ).

 Podopieczni mają poczucie, że w ważnej dla nich sprawie mają możliwość zwrócenia się zwłaszcza do
pedagoga/psychologa, wychowawcy indywidualnego i wychowawców (w dwóch ostatnich 
przypadkach nastąpił zdecydowany wzrost). Wzmocniło się zaufanie wychowanków względem 
nauczycieli i siebie. Najniższym zaufaniem darzą innych pracowników ZPR-S. 

Podobnie jak w MOW wychowankowie MOS dostrzegali rozbieżność dotyczącą możliwości vs chęci   
zwrócenia się do kogoś.



REKOMENDACJE1. Eliminować stosowanie przemocy między wychowankami, zwłaszcza 
psychicznej wobec nowych wychowanków, ale także fizycznej. 

1.  Przeprowadzać badania ankietowe dwa razy w ciągu roku szkolnego (koniec semestru I i II).    

Badania przeprowadzać w sytuacji indywidualnego kontaktu z respondentem.

2.  Budować większe zaufanie wychowanków wobec kadry ośrodka, poprzez dawanie uwagi, 

wykazywanie zainteresowania ich sprawami, dopytywanie, wspieranie, stwarzanie możliwości 

rozmowy i pomoc w rozwiązywaniu problemów.

3.  Integrować nowych wychowanków z grupą i innymi wychowankami na piętrze.

4.  Zwracać szczególną uwagę na zachowania wychowanków podczas przebywania w łazienkach,

pokojach i piętrze szkolnym. 

5.  Reagować na każdy przejaw agresji psychicznej i fizycznej, zapobiegać stosowaniu przemocy. 

6.  Budować i wspierać pomoc koleżeńską wśród wychowanków oraz wsparcie jakie wzajemnie 

mogą sobie przekazywać chłopcy pozostając w trudnej dla siebie sytuacji.

7.   Zwrócić uwagę relacje wychowanków z innymi pracownikami ZPR-S.

8.  Skonstruować nowe narzędzie na rok szkolny 2016/2017 badające dodatkowe aspekty 

wpływające na poczucie bezpieczeństwa w ZPR-S Oława 



U R S Z U L A  S T R A U B

J O A N N A  M A C I A K I E W I C Z

Opracowały:


